

Последствия получения независимости странами бывшей Югославии привели к тому, что только в Косово по самым скромным подсчетам Европейский союз потратил порядка 20 млрд евро. И несмотря на это, безработица в стране составляет почти 70 %, а процент неграмотного населения вырос до 20. Организация Объединенных Наций располагает информацией о том, что в Косово у власти находится несколько кланов, каждый из которых представляет интересы определенных криминальных структур. В свою очередь Сербия заявляет о том, что война в Косово нанесла ей ущерб, оценивающийся почти в тридцать 30 млрд долл. США.

Тем временем Швейцария в течение последних двадцати лет увеличила свой ВВП с 240 до 490 млрд долл. США и практически удвоила свое национальное богатство. Можно предположить, что франкоговорящих и немецкоговорящих жителей страны должно разделять нечто большее, чем сербов и хорватом, говорящих практически на одном языке. Но здесь сыграла роль выработанная веками система ценностей, в которой главное место отводится самоуправлению. На уровне местного самоуправления решается большинство политических и экономических проблем. В исключительных случаях проблемы решаются на государственном уровне.

Антропологи утверждают, что человек может поддерживать близкие отношения не более чем со 150 людьми. В большинстве групп коллективные эмоции и мнения доминируют над личными интересами и оценкой ситуации. И это создает основу для манипуляций. Как показала история, швейцарцы способны противостоять таким манипуляциям и достойно противостоят политикам, которые пытаются им внушить, что главная цель народа — это стремление иметь свое этнически однородное государство.

«Бум» национальных государств наступил в Европе еще в XIX в., но многие страны подключились к этому процессу лишь в XX в. Однако швейцарцы, несмотря на происхождение своих граждан, которые имеют французские, немецкие, итальянские корни, не включились в данный процесс. Они вовремя осознали выгоду, получаемую от финансовых операций, и создали одно из богатейших и многонациональных государств в мире. И даже не думают о «разводе»...

Особенности выплаты государственных пособий семьям, воспитывающим детей

*Петрасик В. Л., студ. IV к. БарГУ,
науч. рук. преп. Дзик И. Р.*

Актуальной проблемой в настоящее время в каждой стране остается создание стабильной системы предоставления пособий семьям, воспитывающим детей.

Пособия на детей представляют собой выплаты, производимые родителями (или заменяющим их лицам) в связи с рождением и воспитанием детей, установленные законом в целях материальной поддержки материнства, отцовства и детства [1].

Как известно, 1 января 2013 г. вступил в силу Закон Республики Беларусь «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей», который повлек за собой ряд изменений в системе социальной помощи семьям с детьми. С одной стороны, была изменена система исчисления пособий. Согласно ст. 13 Закона Республики Беларусь «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей» система исчисления пособия такова: для исчисления пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет применяется среднемесячная заработная плата [2]. Законом было предусмотрено увеличение размера пособий по уходу за ребенком до трех лет для всех категорий получателей, поскольку его размер привязывается не к бюджету прожиточного минимума, а к среднемесячной заработной плате работников в республике за квартал.

Однако, с другой стороны, можно заметить существенные изменения. Согласно Закону Республики Беларусь «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей» были упразднены надбавки матерям-одиночкам. Также пособие на детей старше 3 лет, ранее назначаемое с учетом совокупного дохода семьи, исключено из системы государственных пособий семьям, воспитывающим детей. Государственные пособия семьям, воспитывающим детей старше 3 лет, предоставляются в ограниченном порядке, только определенным категориям семей. Согласно ст. 14 Закона Республики Беларусь «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей» пособие на детей старше 3 лет могут получать при следующих условиях:

- воспитывается ребенок-инвалид в возрасте до 18 лет или ребенок, инфицированный вирусом иммунодефицита;
- отец (отчим) или усыновитель (удочеритель) является военнослужащим, проходящим срочную военную службу;
- оба родителя (мать, мачеха, отец, отчим) либо родитель в неполной семье, усыновитель или удочеритель являются инвалидами I или II группы [2].

Для оптимальной оценки мировой практики предоставления пособий семьям, воспитывающим детей, рассмотрим состояние подобной системы в такой стране, как Финляндия. Здесь созданы все необходимые условия для создания, поддержания и обеспечения семей.

– Пособие выплачивается на каждого ребенка в семье. Размер пособия зависит от количества детей в семье и выплачивается до 17-летнего возраста.

– Матери или отцы, воспитывающие детей без супруга/супруги, получают надбавку на каждого ребенка.

– Имеется также материнское пособие, выплачиваемое со дня начала отпуска по уходу за ребенком в течение последующих 105 календарных буд-

ней. Выплата материнского пособия осуществляется примерно 4 месяца. По истечении срока выплаты материнского пособия мать или отец имеют право на получение родительского пособия [3].

Финская система поддержки семей, на наш взгляд, достаточно разумная. Благодаря созданию четкой государственной политики, направленной на социальную поддержку, сейчас в стране рождаемость намного превышает смертность.

Таким образом, изучив данный вопрос, можно сделать следующие выводы: Законом Республики Беларусь «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей» предусмотрено увеличение пособий по уходу за ребенком до трех лет для всех категорий получателей, однако по достижению этого возраста категории лиц, получающие пособие, значительно сокращаются. В результате недостаточно разработанной системы предоставления пособий в нашей стране наблюдается снижение рождаемости за последние годы, а также увеличение миграции граждан за рубеж. Для улучшения этой ситуации предлагается проводить работу по совершенствованию системы предоставления пособий, исходя из опыта Финляндии, а именно внести поправку в Закон: пособие выплачивать на каждого ребенка в семье до достижения ребенком совершеннолетнего возраста; с увеличением количества детей в семье повышать выплату пособия на 10 % на каждого ребенка, стимулируя этим рождаемость в стране.

Литература

1. Малько, А. В. Государственные пособия / А. В. Малько // Краткий юридический словарь. – М., 2009. – 496 с.
2. О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей : Закон Республики Беларусь, 29 дек. 2012 г., № 7-З, Нац. центр правовой информ. Республики Беларусь. – Минск, 2006–2013.
3. Дети, семья и люди престарелого возраста // Министерство внутренних дел Финляндии [Электронный ресурс]. – 2011. – Режим доступа : http://www.mol.fi/mol/fi/99_pdf/fi/01_esitteet/lifeinfinland_russian.pdf. – Дата доступа : 10.11.2013.

Актуальные проблемы государственного управления экономикой

*Плоскунов Д. В., студ. III к. ВГУ им. П. М. Машерова,
науч. рук. ст. преп. Ястреб Д. С.*

Вопросы управления экономикой как базисом общественных отношений имеют важное стратегическое значение. Экономика является основополагающим элементом суверенитета государства, и ее развитие предопределяет